

年初二，我陪妻子回娘家

■ 梁郁强

年初二，按照习俗，作为丈夫的应该带上孩子陪同妻子回她的娘家探亲。自结婚十多年以来，年年如是，今年自然也不例外。

虽说春节期间聚会众多，但只要是与此冲突的，我统统都推掉了，有什么比陪妻子回娘家更重要的呢。

其实，刚结婚的那两年，我还是挺抵触的，私底下觉得，一年当中什么时候去探岳父岳母不行啊，非得年初二去，并且还要在那待上三两天，亲朋好友间很多精彩的活动都错过了，实在有些遗憾。但是后来我发现，没有什么比回娘家更令妻子高兴的了。毕竟娘家是她生活了二十多年的地方，那儿不单有她的兄弟姐妹，也有看着她长大的邻居和一同成长的发小。回到那，她就是回到旧时的归宿，回到故渊的池鱼，甭提多高兴了。

是的，回到那，一切都是她熟悉的样子，被邻居亲切地叫着乳名，和发小家里长短地唠叨着，关键还被父母像过去那

推开新春的门扉

■ 郑国雄

夜来的雨滋润了我长长的梦，早晨，淅淅沥沥的雨声从梦里到耳旁，从模糊到清晰，人也徒添了几分慵懒。看看微信的家人群，二姐发了立春的祝福，四姐发了躲春的禁忌。连日的“回南天”，空气中都能拧出水来，只好紧闭门窗，伏案学习。立春之日，二十四节气开启新的轮回，难道不应该出门迎春吗？

和闺女一合计，决定早饭后出门逛花市，哪怕冒着小雨也别有一番情趣啊！奇怪的是13公里的路程没走到一半，地面是干的，雨显然没来过，果然是“十里不同天”呢！

花市里，春天早已花枝招展地铺展开来。盆栽的，水培的，有的含苞欲放，有的盛开吐蕊，红的像火，黄的如金，绿的似玉，白的胜雪……除了各色的菊花和百合，兰花的品种最多，剑兰、蕙兰、蝴蝶兰、文心兰、石斛兰、君子兰，各有各的气质，各有各的风情。作为年花市场，一些有着美好寓意的花卉和盆栽自然占了半壁江

样宠爱着。如，妻子喜欢吃鸡翅膀，每次杀鸡，岳父第一时间便把鸡翅膀夹到她的碗里；妻子喜欢吃岳母做的豆腐，岳母年前便会专门做一个，酿豆腐也好，煎豆腐也罢，无一不准备得妥妥贴贴的，只等我们一到，立马便从冰箱里面拿出来解冻，为晚餐做准备。他们仿佛要弥补上一年所有对女儿的欠缺。

后来，我也慢慢地想明白了为什么那么多的已婚女子无论是在夫家过得幸福的还是过得一般的，年初二这天她们都期盼着回娘家。她们也是父母的宝贝女儿呢，无论多大，回家便可以得到父母的疼爱，重温一番当“公主”的感觉，给自己被柴米油盐酱醋茶充斥的生活调剂一下。想必，每个女子的内心都住着一个小时的自己吧。

年初二，我们食过午饭之后，准备好礼物便往岳父岳母家里赶。妻子自是满心欢喜，孩子们也是雀跃不已，一路上猜测外公外婆准备了什么食材和零食，我轻轻地说了一句：

“不用猜啦，都是你妈妈最喜欢吃的。”

半个小时后，我们终于到达了目的地。岳母早早便在路边等候了，一见我们的车，立马迎上来，妻子打开车门，径直挽着岳母的手入屋去。二宝说：“妈妈为什么空着手呢？”“她不是抓着她妈妈的手吗？我们动手搬礼物哈！”坐定，大家自然是嘘寒问暖一番。妻子像打开了话匣子一般，滔滔不绝地和岳父岳母聊自己的工作，聊自己的日常，聊一些八卦……茶水饮了一杯又一杯，话题换了一个又一个，时针走了一圈又一圈，没完没了。根据多年以来的经验，晚餐的准备工作是指不上妻子了。我和小舅子兴趣地走向厨房……

择菜、清洗、切菜，煲汤、炒菜，斩鸡，装盘，上菜，我和小舅子配合默契，一切都是有条不紊地进行着，厅里聊得火热，我俩在厨房里也忙得热火朝天。吃晚饭时，望着一桌色香味俱全的菜肴，大家不禁胃口大开。岳父不断地叫我们吃饭

吃，岳母则不断地叫我们喝喝水，只是，他俩的筷子却不时往妻子的碗里夹着菜，而妻子也往孩子们的碗里夹着菜，想来，做父母的都是疼爱自己的孩子的。

酒足饭饱，孩子们跑到空地上放烟花，妻子和岳母去邻居家串门，我则无聊地或跑到屋外看人家放烟花，或回到屋里看电视。而妻子的一些发小得知她来了，便寻到岳父岳母家……自然又是一番热闹。

我们返家的时候，岳父岳母拼命地往我们的车里塞东西，什么葱啦，蒜啦，红萝卜啦，桔子啦，苹果啦，扣肉啦……即使我再三阻止，说，这些我家都有呢，也没有丝毫的用处，直到满满当当为止。回家的路上，我笑着对妻子说：“你妈就差点没有把冰箱搬上车了。”“不好吗？俗话说，‘十个女儿一个贼’，娘家给的东西多多益善哈！”我也忍不住笑了，此刻，妻子应该是既心满又意足的吧。

年初二，陪妻子回娘家，必须的！

春天小帖(组诗)

■ 庄家银

立春	春雷
一滴滑落的露珠	刀子嘴
在土地上	豆腐心
悄然着床	春雨
初春	万物都在想着
垂柳	揩她的油
把春雷	春草
拉爆	世界上
春天	最牛的钉子户
一棵光秃的树上	春水
缀满了露珠	涨动着
如一盏盏明亮的灯	春风
春风	仿佛把一条河
在温柔地	举
翻开了	起来
土地这本厚书的封面	春潮

春风	撕开了河流的封条
大地的心事	在奔涌
踏春	——不小心
	就误入一个粉红的漩涡
今夜	我要和那一朵最妖艳的花
在春天	来一场私奔
一片叶	把我渡到彼岸
一朵花	打开了天堂的门

春天来了(外一首)

■ 雪冰

龙年的鞭炮声，把大地唤醒	游子乡愁涌起
荷花桂花谢了，以命换春天	海、陆、空站台
百合花桃花开了，互不相让	一票难求
争当春天主角	人伦大道
大自然	谁也阻挡不了桑梓情怀
野花绽开笑脸，红的、白的美了人间	提速时代也满足不了回家渴望
小草探出头来，嫩的、绿的把大地装饰	迁徙队伍浩浩荡荡
牧童骑牛把笛，吹响了江南一派好春光	赶路人群千姿百态
池塘边，“春江水暖鸭先知”	有的揣着一年辛劳
村子里	跋山涉水艰难返乡
炊烟袅袅，鸡鸣犬吠猪哼牛哞四处闹腾	有的带着满脸春风荣归故里
阿爷坐在门槛麻树下，手捋胡须	年，就似一个巨大的磁场
讲述春天故事。传授	把人心收回故乡
立春雨水惊蛰春分清明谷雨的节气真经	年来了
阿嬷戴起老花镜，为春耕播种挑肥拣瘦	“爆竹声中一岁除”“总把新桃换旧符”
儿童背起书包迎着太阳奔向未来	红对联
阡陌间	站在家门口，表露心愿守望春天
阿叔扶着犁把，扬起牛鞭，让犁头	门神公
翻开泥土芬芳	守着大门，担起安全责任保平安
阿婶扛起锄头，挑着粪箕，担起	红灯笼
人间烟火责任	高高挂，挂起幸福与吉祥
阿哥扎紧腰带，摩拳擦掌	屋堂倒挂“福”字
要拿青春赌明天	是一家人的心愿和期盼
阿嫂背着襁褓中希望，在田头埂尾	神台烛光，是光明使者
许下春天的心愿	照亮古往今来
团圆饭	团圆饭
散发出香浓年味	散发出香浓年味
慰劳一年的艰辛	慰劳一年的艰辛
狮子舞，鳌鱼动	狮子舞，鳌鱼动
是中华民族庆典	是中华民族庆典
崭新衣裳	崭新衣裳
是午的外套	是午的外套
亲情相聚	亲情相聚
是年的内涵	是年的内涵
把欢快贴在脸上	把欢快贴在脸上
是年的写真	是年的写真

过年

临近年关	临近年关
小孩把笑容挂在脸上	小孩把笑容挂在脸上
踮起脚尖，点着指头	踮起脚尖，点着指头
计算年的到来	计算年的到来
大人将眉头紧锁	大人将眉头紧锁
清点钱包，盘点年的计划	清点钱包，盘点年的计划
总想让年过得实实在在	总想让年过得实实在在

阿明

第六章

龙涛明不大不小的眼睛，刚毅里含有柔情，爱意里隐藏力度。他们都从对方的眼睛里看到了“非你莫属”。

不知过了多久，打字员拿着一沓资料来到门口：“韩秘书，这是五个车间的材料稿，请你校对。”这时，他们才回过神来。韩小倩告诉龙涛明，审计组里有一个人是她妈妈的闺蜜，从前经常到她家玩，今天下午在会议室开完审计会后，偷偷拉住小倩告诉她，树脂总厂产销平衡严重缺口，有大事情。

而此时人在新半岛酒店1808房的张松东，也刚刚得到消息，审计组收到一封匿名信，说树脂总厂很多产品不翼而飞，有很大问题。审计组作了盘点，证实匿名信反映情况属实，已向市经侦报案。

发生这样的事情，早已在张松东的意料之中。他暗暗庆幸，自己已采取了弃兵保车的措施，否则不堪设想。

张松东冲了一杯浓浓的普洱茶，坐在软绵绵的大沙发上，双目发呆，重新回忆起了徐艳芬事件：

一年多来，张松东在澳门赌博越陷越深。月初，徐艳芬告诉张松东，厂里的流动资金很紧张了，不但原料款付不出去，连工资都没钱发了。张松东最近到澳门又输了八百多万，更要命的是国资委主任告诉他，最近市审计局要来树脂总厂审计。张松东预感到形势岌岌可危，迟早都会东窗事发。幸好自己留有一手，所有还赌债的款项，都是徐艳芬一人经手。张松东思来想去，唯一的办法是堵住徐艳芬之口。

“无毒不丈夫，对不起了艳芬，待来世再向你补偿赎罪了。”决心一旦定下，马上采取行动。他来到澳门，找到赌厅老板问是否有不留痕迹的毒药。老板说，你真找对了人，欧洲最近就有这种新药。于是张松东和赌厅老板谈好了价钱，反复研究了实施方案，并由老板派两个叠码仔实施。先在房间毒晕徐艳芬，再把现场伪装成上吊自杀，同时彻底清理现场痕迹。动手当天，张松东找个借口出差香港，加一层保险，万一查出是他杀，张松东不在江南市，不会轻易怀疑到他。结果如张松东所愿，徐艳芬尸检也没有查出有毒药。

张松东再一想，觉得还是要做做审计组的工作，虽然他们查出问题都可以推到死了的徐艳芬身上。但已答应李秀芹，今

也红

晚请区法院院长吃饭。算了，李秀芹的事先放一放。想到这里，张松东便谋划如何更艺术地接触审计组人员。

再说龙涛明和办公室人员一直加班到凌晨四点，才把报审计组的材料打印校对装订成册。龙主任对小薛、韩小倩和三个打字员说：“你们辛苦了，表扬你们！我给你们补休半天。”小薛和三个打字员面露感激，齐齐应道：“谢谢龙主任。”韩小倩却说：“我已给家里打过电话，明早我还要赶着报送材料，今晚就在秘书室躺躺，不回家了。”待小薛和打字员被值班车送走后，龙涛明和韩小倩深情地对视了一会，小倩说：“晚安。”他们各自回到自己的办公室。

龙涛明回到办公室，先把昨天的工作日记补上，再把今天的工作重点罗列。喝了一杯开水，拿一件冬天的工作服盖在身上，便睡在沙发上。临入睡前，他对自己说，如果小倩肯过来亲热一下，那多幸福啊。想着想着，就睡着了。

而韩小倩回到秘书室，靠里墙有一张值班床，她铺上自己带来的床单，换上拖鞋，走到门口就犹豫了——门要不要闩？龙涛明会不会来？闩吧，他一来肯定敲门的呀，于是把门闩上了。刚躺下，又想，万一龙涛明来了，推门推不开，就走了呢？按捺不住便起来又把门闩打开了。睡了一会儿，再想，万一办公楼进来个色狼，门没闩好，不是很危险？担心害怕地又去把门闩上了。如此反复犹豫挣扎多次，韩小倩一点睡意也没有。此时她最想听到的是龙涛明走来的脚步声……

上面说到张松东正在谋划接触审计组。一大早，龙涛明便接到审计组联络员小吕的电话，上午十点审计组方组长带着九名组员要同张总交流审计意见。龙涛明连忙来到张松东办公室，门是打开的，张松东正右手拿着点燃的烟，面朝窗外，龙涛明轻轻敲了敲门，见张松东转过身来，便说：“张总，审计组联络员刚来电话，说上午十点方组长带着审计组人员来同您交流意见。”

张松东问：“他们共多少人？”“连方总长共十个。”“要求其他领导参加吗？”“没有，就您一人。”张松东稍微思考了一下，反应敏捷的他便作了吩咐：“涛明，现在交给你三件事，一是通知厂饭堂在一号包间做一桌高标准的午餐，你和我一同接待审计

组人员；二是你马上到市里买十个高档的真皮公文包，拿到饭堂包间；三是现在通知销售、生产两个部门负责人立即来我办公室。”“好的，马上落实。”

很快，负责销售的老许和生产部江华来了，张松东询问了审计组的审计情况。老许说，他们两个部门进行了进出料平衡统计，确实缺口很大。张松东知道问题暴露了，最好的办法就是大事化小，小事化了。于是对江华说：“审计组的对比，是生产原料和出厂产品对比，这是不科学不合理的。我们厂内还有许多半成品，生产装置罐区、塔内容器和管线内还有大量生产原料，何况不少已销售的产品还没有开票还有应收账款等。江华，你把我刚才讲的具体数字化，写一份报告，盖上总厂的公章，今天交审计组。”江华这个生产部长是张松东一手提拔的，一向唯张松东马首是瞻，未作他想，当即应下照办。

张松东看了看手表，已近十点，便来到五楼会议室。会议室中间一张长台，北面已坐着十个审计组成员，坐在中间的组长是市审计局副局长方华。在张松东任国资委副主任时，他们两人早已相识。

方组长看到张松东进来，急忙离座走上来同张松东握手，脸上露出慈祥憨厚的笑容：“张总，我们是例行审计，给您添麻烦了。”张松东也笑脸相迎：“方局客气了，您是来帮我们树脂总厂的，非常感谢，非常感谢！”

待两人回座，方华望着张松东客气地说：“张总，可以开始了吗？”“可以，听您的。”有职业审计素养的方华，马上转变了语调：“江南市树脂总厂审计交底会正式开始，请本次审计副组长赖芳同志作情况反馈。”话音刚落，会场气氛马上严肃紧张起来。

随着赖副组长把一项项情况细细道出，张松东面上虽佯装淡定地听着，心里却惊出了冷汗。他暗道，好一个老奸巨猾的方老头，放出的口风是物料不平衡，实际是出厂地磅单总量和销售收入严重不符，有巨额国家资产流失的嫌疑。这一张地磅单都有重量、数量和经手人，证据确凿。百密一疏！徐艳芬呀徐艳芬，你大发货单提货单销毁了，却没有把地磅单销毁！张松东脑袋急速运转，思考着等会儿该如何表态才能把这事圆过去。

若要人不知，除非己莫为。这句话大

多数时候是对的。张松东毒杀了徐艳芬，瞒过了公安。但通过不正当手段，抽走大量国资，终是露出了马脚。张松东最后表态是这样说的：“首先非常感谢方组长为首的各位审计人员，刚才赖副组长的情况反馈，我十分震惊！会后，我马上召集厂领导和生产、销售、财务有关部门人员逐一核实你们反馈的情况，找出问题症结，再向你们汇报。”散会后，张松东很热情地招呼审计组人员到厂饭堂用餐。

当天下午三时许，市刑侦支队一大队副大队长罗为斌，来到市刑侦支队陈副支队长办公室。陈副支原先是大队队长，罗为斌的顶头上司。干过刑侦的人都知道，刑侦战友是出生入死的兄弟，他们两人的感情自是深厚真挚！

罗为斌来到门口，就远远地扔给陈副支一根烟，熟络地问道：“老大，听说树脂总厂有经济问题向你们报案了？”“是呀，我手上头有一大堆案件没有处理完呢，这个案子还没排得上队。”